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كراسة تمارين و مواضيع محلولة
في
محور الكيمياء من حولنا


التمرين الأول
املأ الفراغات بالكلمات المناسبة.
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جواب التمرين الأول
- روائز 	- أزرقا		- فيهلين		- أحمرا		- أجوريا
التمرين الثاني
عين الأنواع الكيميائية من بين الأجسام التالية :
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جواب التمرين الثاني
- الماء		- الحديد		- ثنائي الأوكسجين		- النشا		- الكليكوز
التمرين الثالث
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التمرين الثالث
3
3- 1-
أ- وجود النشا في الموز الغير الناضج عكس الموز الناضج.
ب- وجود الكليكوز في الموز الغير الناضج عكس الموز الناضج.
ج- يتوفر الموز الناضج على النوع الكيميائي أسيتات الإيزوأميل بكمية أكبر بكثير من الموز الغير الناضج.
3- 2- يتحول النشا إلى الكليكوز و أسيتات الإيزوأميل.
التمرين الرابع
اقرأ النص التالي و أجب عن الأسئلة :
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جواب التمرين الرابع
4- 
4- 2- الكليكوز   - الفريكتوز   - السكروز   - المالتوز   - الماء   - فينيل أسيتات الإثيل...
4 -3- الحلمأة و التخمر    -   طبيعية لأن التحولات تتم بشكل طبيعي دون تدخل الإنسان.
التمرين الخامس
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جواب التمرين الخامس
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التمرين السادس
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جواب التمرين السادس
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التمرين السابع
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جواب التمرين السابع
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التمرين الثامن
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جواب التمرين الثامن
[image: ]
التمرين التاسع
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جواب التمرين التاسع
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التمرين العاشر
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جواب التمرين العاشر
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التمرين الحادي عشر


ينتج حاليا في العالم حوالي مليون طن من الورق في السنة حيث تنتج من الحطب. يتكون الحطب من خيوط السيليلوز مرتبطة بمادة اللينيين ٬ السيليلوز و اللينيين نوعان كيميائيان طبيعيان. نحصل على الورق بعد عزل خيوط من السيليلوز التي يتم ضغطها وتجفيفها 
1- هل الورق مادة عضوية أم غير عضوية ؟علل جوابك؟
2- هل الورق مادة طبيعية أم مادة مصنعة ؟
3- حدد المكون الأساسي للورق ؟
جواب التمرين الحادي عشر
1- عند احتراق الورق في الهواء لاحظ تصاعد دخان اسود ( الكربون ) وكذلك ظهور بخار الماء ( الماء) وباستعمال ماء الجير نلاحظ تعكر هذا الأخير مما يؤكد أن الورق يحتوي على الكربون و الهيدروجين إذن الورق مادة عضوية  
2- الورق مادة صناعية لأنه ينتج عن تصنيع خيوط السيليلوز
3- المكون الأساسي هو السيليلوز.
التمرين الثاني عشر
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جواب التمرين الثاني عشر [image: ]
التمرين الثالث عشر
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جواب التمرين الثالث عشر
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التمرين الرابع عشر
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جواب التمرين الرابع عشر
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التمرين الخامس عشر
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جواب التمرين الخامس عشر
1- نلاحظ أن كبريتات النحاس II اللامائي تأخذ لونا ازرق نستنتج أن البرتقال يحتوي على الماء 
2- نلاحظ انه يظهر راسب احمر أجوري مما يبين أن البرتقال يحتوي على الغليكوز 

3- نلاحظ أن ورق  يأخذ لونا
التمرين السادس عشر
نريد التعرف على بعض الأنواع الكيميائية الموجودة في مشروب ذي نكهة البرتقال٬ نجد ضمن هذه الأنواع ׃
ملون ٬ حمض السيتريك٬ فيتامين C٬ ليمونين ٬ ماء٬ غليكوز
1- حدد الأنواع الكيميائية التي يمكن التعرف عليها باستعمال الحواس؟
2- صف بإيجاز تجربة تمكن من التعرف على وجود الماء في المشروب ؟
3- نقيس بواسطة جهاز pH-متر pHالمحلول فنجد pH  = 3
ٲ- علل هذه النتيجة هل كنت تتوقعها؟
ب- لماذا لم نستعمل ورق pH؟
4- كيف يتم الكشف عن الغليكوز ؟
5- عند فتح قنينة المشروب السابق يلاحظ تصاعد فقاعات غازية تعكر ماء الجير 
أعط طبيعة الغاز المتصاعد
جواب التمرين السادس عشر
1- الأنواع الكيميائية التي يمكن التعرف عليها
   - الملون : حاسة البصر 
   - الحمض : حاسة الدوق 
2- للتعرف على وجود الماء في المشروب نأخذ قليلا من المشروب ونضيف إليه بلورات كبريتات النحاس II اللامائي فنلاحظ أن البلورات تأخذ لونا ازرق مما يدل على وجود الماء في المشروب 
3-أ- تبين هذه النتيجة أن المشروب حمضي وهي نتيجة نتوقعها من تذوقنا للمشروب 
  ب- لان جهاز pH- متر يعطينا قيمة أكثر دقة 
4- يتم الكشف عن وجود الغليكوز بإتباع الطريقة التالية : 
    نضع في أنبوب اختبار محلول فيهلين ثن نضيف إليه قليلا من المشروب بعد تسخين الخليط نلاحظ تكون راسب احمر أجوري مما يدل على وجود الغليكوز ي المشروب 
5- بما أن الغاز المتصاعد يعكر ماء الجير فان هذا الغاز هو ثنائي أوكسيد الكربون
التمرين السابع عشر
1 – عرف الأنواع الكيميائية الطبيعة و الأنواع الكيميائية الاصطناعية 
2- كيف يمكن التعرف على نوع كيميائي في منتوج ما 
3- أعط طريقة للتعرف على وجود الماء في التفاح أعط البرتوكول التجريبي 
4- نخضع تفاحة للروائز الكيميائية التالية׃ 
- الرائز 1 ׃ نضع ورق pH على قطعة من التفاح فلا نلاحظ أي تغيير 
- الرائز 2 ׃ نضع قطعا من التفاح في أنبوب اختبار ثم نضيف إليها الماء المقطر ونحرك الخليط جيدا ثم نضيف بضع قطرات من ازرق البروموتيمول فنلاحظ أن المحلول يأخذ لونا اصفر.
- الرائز 3 ׃ نقطع بواسطة سكين قطعا صغيرة من تفاحة ثم ندخلها في كاس مخروطي ونضيف إليه بعد ذلك الماء المقطر و محلول فيهلين ثم نقوم بعملية التسخين فنلاحظ أن لون المحلول يصبح احمر أجوري 
4-1 من بين الرائزين 1 و 2 ما هو الرائز الذي يطابق الاستعمال الجيد ما ذا  تستخلص 
4-2 ما هو العنصر الكيميائي الذي ننبث وجوده بالرائز 3 هل هذا الرائز موجب.
جواب التمرين السابع عشر
1- الأنواع الكيميائية الطبيعية هي الأنواع التي نحصل عليها مباشرة من الطبيعة أما الأنواع الصناعية فهي الأنواع التي نحصل عليها عن طريق التصنيع 
2- يمكن التعرف على نوع كيميائي في منتوج ما عن طريق استعمال الحواس أو استعمال الروائز 
3- للتعرف على وجود نستعمل كبريتات النحاس II اللامائي 
البروتوكول التجريبي : نأخذ قطعة من التفاح ونضع عليها قليلا من بلورات كبريتات النحاس II اللامائي فنلاحظ ان هذه الأخيرة يصبح لونها أزرق.
4- 1- الرائز 1 لا يوافق  الاستعمال الجيد نستخلص أن التفاح حمضي ( المحلول يأخذ لون اصفر عند إضافة ازرق البروموتيمول ).
4-2- العنصر الكيميائي الذي تم إبرازه باستعمال الرائز 3 هو الغليكوز


التمرين الأول
نريد استخراج اليخضور من أوراق السبانخ  حيث نقوم بسحق أوراق السبانخ في مهراس ثم نضيف إليها الايثانول ·نحرك الخليط جيدا ثم نقوم بعملية الترشيح فنحصل على سائل 
1- ماهو دور الايثانول
2- ما اسم هذه التقنية
3- ما الهدف من عملية الترشيح
4- ماهي مكونات السائل المحصل عليه
جواب التمرين الأول
1- يلعب الايثانول دور المذيب 
2- تسمى هذه التقنية تقنية الاستخراج باستعمال مذيب 
3- الهدف من عملية الترشيح هو الحصول على سائل متجانس خالي من الشوائب 
4- يتكون السائل من المذيب ( الايثانول ) و اليخضور ويمكننا عزلهم عن بعضهم باستعمال تقنية التصفيق
التمرين الثاني
نريد استخراج ثنائي اليود من ماء اليود يعطي الجدول جانبه ذوبانية ثنائي اليود في مذيبات مختلفة 
	المذيب
	الماء
	كحول
	بنزن

	
الذوبانية 
	0.3
	250
	140


1- عرف الذوبانية ؟
2- علما أن الكحول والماء قابلين للامتزاج وان الماء و البنزن غير قابلين للامتزاج ما هو المذيب الملائم لهذا الاستخراج
جواب التمرين الثاني
1- ذوبانية نوع كيميائي في الماء تساوي الكتلة القصوى التي يمكن إذابتها في لتر واحد من الماء في الظروف الاعتيادية للضغط ودرجة الحرارة وحدتها g/l.
2- المذيب الملائم لهذا الاستخراج هو البنزن لان ذوبانية ثنائي اليود فيه كبيرة ولا يمتزج مع الماء أي انه يتبخر بسرعة ي الظروف العادية لدرجة الحرارة و الضغط
التمرين الثالث
المانتون menthone مادة معطرة تستخرج من النعناع لاستخراجها يتم في البداية تحضير محلول مائي يحتوي على المانتون ثم  يتم وضع المحلول في أنبوب التصفيق مع كمية من مذيب عضوي يضم الجدول التالي بعض المعطيات الخاصة بالمواد المستعملة في هذا الاستخراج.


1- ماهي العملية التي يمكنك اقتراحها للحصول على محلول مائي يحتوي على المانتون؟ ضع تبيانة توضح هذه العملية ؟ هل المحلول المحصل عليه متجانس؟
2- في مرحلة التصفيق نستعمل مذيب جيد لاستخراج مادة المانتون ماهو دور المذيب؟ باعتمادك على الجدول أعلاه حدد المذيب المناسب لهذه العملية مع تبرير اختيارك ؟
3- بواسطة تبيانة بسيطة حدد الطور الطافي في أنبوب التصفيق.
4- اذكر الكيفية التي يتم بها فصل المانتون في هذه العملية.
جواب التمرين الثالث


[image: ]
التمرين الرابع
لاستخراج الزيت العطرية للخزامى نستعمل تقنية التقطير المائي
1- [image: ]نضع في حوجلة 10 ml من زهور الخزامى المدقوقة مع 100 ml من الماء المقطر وقطعتين من حجر خفان ونحقق التركيب التجريبي التالي ׃
1-1 أعط دور المبرد
1-2 ما الغاية من استعمال حجر خفان
2- 
2بعد الحصول على 75 ml من القطارة نوقف التسخين ونضيف من كلورور الصوديوم إلى الكأس ثم نحرك جيدا 
ما دور كلورور الصوديوم خلال هذه العملية
 3– نصب محتوى الكأس في أنبوب التصفيق  ونضيف إليه 50 ml من الأثير ثم نحرك الخليط بشدة  ونتركه حتى يستقر وينفصل جزﺁه
3 -1 ماهي الاحتياطات التي يجب اتخاذها أثناء عملية التصفيق 
3-2 علل استعمال الأثير
3-3 ارسم تبيانة التصفيق مبينا موضع كل طور
4- نأخذ الطور العضوي ونضيف إليه قليلا من كربونات البوتاسيوم اللامائي ثم نقوم بترشيح الطور العضوي المحصل عليه فنحصل على الزيت العطرية المطلوبة بعد التخلص من الأثير 
4-1 ما معنى لفض لامائي.
4-2 ما الهدف من إضافة كربونات البوتاسيوم
4-3 ارسم تركيبا تجريبيا لترشيح الخليط وأعط اسم كل جزء منه.
جواب التمرين الرابع
1- دور المبرد هو تكثيف البخار المتصاعد من الحوجلة للحصول على القطارة.
2-1-  يستعمل حجر خفان لتفادي صعود محتوى الحوجلة عند الغليان.
2- 2- تذوب الزيت العطرية للخزامى قليلا في الماء لكنها لا تذوب في الماء المالح ( كلورور الصوديوم ) لدى فان إضافة كلورور الصوديوم يساعد على فصل الزيت العطرية عن الماء.
3- 1- الاحتياطات التي يجب إتباعها هي , التحريك جيدا مع الحرص على فتح الصنبور من حين لآخر للتخلص من الغازات المتكونة.
3-2- نستعمل الإثير كمذيب لان الزيت العطرية تذوب فيه بشكل جيد و غير قابل للامتزاج مع الماء ويتبخر سريعا في الظروف النظامية للحرارة والضغط.
3-3- انظر الشكل 1.
4-1- معنى لا مائي هو انه لا يحتوي على الماء  أو أن الماء ليس من احد مكوناته.
4-2- الهدف من إضافة كربونات البوتاسيوم هو تجفيف الطور العضوي من الماء.
4-3- انظر الشكل 2.


التمرين الخامس

النوع الكيميائي المسئول عن رائحة ومذاق احد مكونات اللوز المر الطبيعي والذي نرمز له (AA) هو والذي نرمز له اختصارا B ولكلفته نحضره في المختبر و نسميه البنزالدهيد التجاري 
نريد التحقق من صحة لصيقة لشراب كتب عليها "شراب من مستخلص اللوز الطبيعي" 
نأخذ 10 ml من الشراب ونضيف إليه مذيب عضوي ونعزل الطور العضوي عن الطور المائي فنحصل على السائل S.
[image: ]التحليل بواسطة CCM يعطي الوثيقة التالية
1- 
كم عدد مكونات الشراب واللوز الطبيعي 
2- هل مستخلص اللوز الطبيعي(AA)  والشراب يحتويان على B علل جوابك
	الإثير
	الكحول
	الماء
	

	0.71
	0.80
	1,0
	الكثافة

	جيدة جدا
	جيدة جدا
	جيدة
	ذوبانية(B)

	لا
	نعم
	---
	الامتزاج مع الماء


3-  اعتمادا على الجدول التالي أي مذيب أكثر ملائمة لاستخراج B علل جوابك







جواب التمرين الخامس
1- يتكون الشراب S من ثلاث مكونات واللوز الطبيعي من ثلاث عناصر 
2- من خلال وثيقة التحليل الكروماتوغرافي يتضح ان مستخلص اللوز الطبيعي والشراب يحتويان على العنصر B لان الوثيقة تبين أن هناك ثلاث بقع توجد على نفس الارتفاع بقعة من (AA) وبقعة من S وبقعة من B.
3 المذيب الأكثر ملائمة لاستخراج B هو الإثير لان B يذوب فيه جيدا وهو لا يمتزج مع الماء مما يسهل عملية تبخره
التمرين السادس
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جواب التمرين السادس
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التمرين السابع
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جواب التمرين السابع
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التمرين الثامن
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جواب التمرين الثامن
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التمرين التاسع
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جواب التمرين التاسع
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التمرين العاشر
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جواب التمرين العاشر
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التمرين الحادي عشر
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جواب التمرين الحادي عشر
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التمرين الثاني عشر
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جواب التمرين الثاني عشر
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التمرين الثالث عشر
[image: ]
جواب التمرين الثالث عشر
1- عدد مكونات المركب P: خمس مكونات
2- المركب P لا يحتوي على السيكرال C.

3- 		
4- ترتيب الأنواع الكيميائية حسب الدوبانية في الطور المتحرك : L ثم P ثم E ثم C ثم M أقل ذوبانية.
التمرين الرابع عشر
[image: ]
جواب التمرين الرابع عشر
1- تبيانة التركيب التجريبي
[image: ]
التركيب التجريبي للتقطير المائي
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التمرين الخامس عشر
[image: ]
جواب التمرين الخامس عشر
نضع السائلين في كأسين (كل سائل في كأس) و نبردهما بواسطة الجليد، بحيث السائل الذي سيتجمد سيكون هو حمض الأستيك لأن درجة حرارة انصهاره تساوي 16.6°C، بينما لن يتجمد الإيتانول لأن درجة حرارة تجمده صغيرة جدا (- 114 °C).
التمرين السادس عشر
[image: ]
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الوثيقة 1
[image: ]
جواب التمرين السادس عشر
أ- أنظر الدرس
ب- يتكون الدواء من الأسبرين و البراسيتانول.
التمرين السابع عشر
[image: ]
جواب التمرين السابع عشر
ب- تتوفر العينة A على المنثول، لأن البقعة التي تبعد بمسافة 4 cm من خط الإيداع لها Rf = 0.50، و هي نفس النسبة الخاصة بالمنثول، بينما لا تتوفر العينة B على هذا النوع الكيميائي.
التمرين الثامن عشر
[image: ]
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الوثيقة 2
[image: ]
جواب التمرين الثامن عشر
أ- الخط الذي وصلت إليه مقدمة المذيب.
ب- وضع الصفيحة تحت أشعة فوق بنفسجية   - وضع الصفيحة داخل وعاء مشبع ببخار ثنائي اليود.
ج- A : الأحماض الثلاثة
   B : حمض التارتريك و حمض اللاكتيك.
   C : حمض الماليك و حمض التارتريك
د- حمض اللاكتيك أكثر ذوبانية من حمض الماليك، و الذي بدوره أكثر ذوبانية من حمض التارتريك، لأنه كلما كان النوع الكيميائي أكثر ذوبانية في المذيب كلما كان انجرافه بواسطته أكبر.
التمرين التاسع عشر [image: ]
جواب التمرين التاسع عشر
ننجز التحليل الكروماتوغرافي على طبقة رقيقة للمنتوج بحيث :
نضع على صفيحة التحليل الكروماتوغرافي في نقطة A إيثانوات الليناليل و في النقطة B اللينالول و في النقطة C المنتوج المنزلي المراد تحليله، لفإذا وجدت بقعة من المنتوج لها نفس نسبة طلوع أحد النوعين الكيميائيين (إيثانوات الليناليل أو اللينالول)، فإن المنتوج يتوفر على النوع الكيميائي المرتبط بهذه النسبة.
التمرين العشرون
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الوثيقة 3
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جواب التمرين العشرون
أ- يوجد الطور العضوي فوق الطور المائي، لأن كثافة الماء أصغر من 1.
ب- خط الإيداع و مطلع المذيب.
ج- وضع صفيحة داخل الكأس، بحيث لا يغمر المذيب إلا بضع مليمترات من أسفل الصفيحة، و يجب تفادي تماس الورقة مع جدار الوعاء، كما ينبغي الحرص على عدم البقع داخل المذيب.
د- وضع الصفيحة تحت أشعة فوق بنفسجية   - وضع الصفيحة داخل وعاء مشبع ببخار ثنائي اليود.
ه- المنثول   - الأكاليبتول.
التمرين الحادي و العشرون
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الوثيقة 4
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جواب التمرين الحادي و العشرون
I- استخراج مستخلص اللوز من شراب اللوز
أ- أوكسيد ثنائي الإثيل هو المذيب الأنسب لأنه غير قابل للامتزاج مع الماء، و درجة حرارة غليانه صغيرة نسبيا (مذيب متطاير)، كما أن البنزالدهيد شديد الذوبان فيه.
ب- a : الماصة
    b : الحصول على طورين
    c : يوجد مستخلص اللوز في الطور العضوي، لأنه شديد الذوبان في أوكسيد ثنائي الإثيل.
   التقنية : التصفيق			- الجهاز : أنبوب التصفيق
   d : تسخين الطور العضوي، حيث سيتبخر المذيب عند درجة حرارة منخفضة نسبيا.
II- التحليل الكروماتوغرافي
  d : الشراب المدروس معطر البنزالدهيد المصنع، لكونه لا يحتوي على جميع الأنواع الكيميائية المتوفرة في مستخلص اللوز المر الطبيعي.
التمرين الثاني و العشرون
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جواب التمرين الثاني و العشرون
أ- السيكلوهكسان مادة تحدث تهيجات في الجلد و العين و الجهاز التنفسي، و تشكل خطرا على البيئة و سهلة الاشتعال.
ثنائي البروم مادة سامة و خطيرة قد تؤدي إلى الموت، و أكالة تسبب جروحا في الجسم، كما أنها تضر البيئة.
يجب تفادي لمس هذه المواد و استنشاقها، و عند حدوث ذلك يجب غسل العضو التأثر بالماء جيدا.
ينبغي إبعاد كل لهب أو شرارة عن السيكلوهكسان، و غلق قارورات هاتين المادتين بإحكام بعد استعمالهما.
تجنب رميهما و رمي قارورتهما في الطبيعة، حيث ينبغي تجميع مخلفاتهما في الأماكن المخصصة لها.
ب- نعتمد تقنية الاستخراج بواسطة المذيب : نضيف إلى محلول البروم كمية مناسبة من السيكلوهكسان، و نحرك الخليط جيدا، ثم نتركه يسكن، لنقوم بعد ذلك بفصل الطور العضوي عن الطور المائي...
ج- يوجد الطور العضوي فوق الطور المائي لأن كثافة السيكلوهكسان أصغر من كثافة الماء.
التمرين الثالث و العشرون
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جواب التمرين الثالث و العشرون
البنزن، لأن هذه المادة غير قابلة للامتزاج مع الماء، كما أن النوع الكيميائي المراد استخراجه قابل للذوبان فيها.
التمرين الرابع و العشرون
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جواب التمرين الرابع و العشرون
أ- لا، لأن الكحول قابل للامتزاج مع الماء، لن نتمكن من فصل الطورين المائي و العضوي.
ب- نعم، لأن الإثير غير قابل للامتزاج مع الماء.
التمرين الخامس و العشرون
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جواب التمرين الخامس و العشرون
أ- بما أن ذوبان المنثون قوي في التولوين و ضعيف في الماء، و باعتبار أن التولوين و الماء سائلان غير قابلين للامتزاج، فإن التولوين سيكون مذيبا مناسبا لاستخراج المنثون من المحلول المائي.
ب- يوجد الطور العضوي فوق الطور المائي لأن كثافة التولوين أصغر من المحلول المائي.
ج- أنظر تقنية الاستخراج بواسطة المذيب في الدرس.
التمرين السادس و العشرون
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جواب التمرين السادس و العشرون
1- 
* استعمال الماء :عند إضافة الماء، ستنقل الغليسيرألدهيد إلى الماء لكونه شديد الذوبان فيه عكس البنزألدهيد.
المناولة :
- نصب خليط في أنبوب التصفيق؛
- نضيف الماء؛
- نحرك الخليط جيدا، ثم نتركه يسكن، فنحصل على طورين؛
- نعزل البنزالدهيد الذي يوجد أسفل الأنبوب أولا، لأن كثافة هذا النوع الكيميائي أكبر من كثافة الماء؛
- نفرغ الطور الثاني المتبقي و المتكون من الماء و الغليسيرألدهيد في كأس.
* استعمال التولوين : عند إضافة التولوين، سينتقل البنزألدهيد إلى التولوين عكس الغليسيرألدهيد، لأن الأول شديد الذوبان في التولوين.
المناولة :
- نصب خليط في أنبوب التصفيق؛
- نضيف التولوين؛
- نحرك الخليط جيدا، ثم نتركه يسكن، فنحصل على طورين؛
- نزيح أولا الطور المتواجد أسفل الأنبوب و المتكون من الغليسيرألدهيد، لأن كثافة هذا النوع الكيميائي أكبر من كثافة التولوين؛
- نحصل على الطور المتبقي و المتكون من الماء و التولوين و البنزألدهيد.
2-لعزل الغليسيرألدهيد عن الماء، نقوم بتسخين الخليط (الغليسيرألدهيد + الماء) إلى أن يتبخر الماء كليا (100°C)، فيتبقى لدينا الغليسيرألدهيد في حالته الصلبة.
و لاستخراج البنزألدهيد من الخليط (البنزألدهيد + التولوين)، نسخن الخليط إلى أن يتبخر التولوين كليا (111°C)، فيتبقى لدينا البنزألدهيد في حالته السائلة.
التمرين السابع و العشرون
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جواب التمرين السابع و العشرون
أ- أنظر التبيانة في الدرس
ب- نستعمل تقنية الاستخراج بواسطة المذيب، باستعمال ثنائي كلوروميثان كمذيب، و في هذه الحالة سيكون الطور العضوي أسفل الطور المائي أثناء عملية التصفيق لأن كثافة ثنائي كلوروميثان أكبر من كثافة الماء.
التمرين الثامن و العشرون
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جواب التمرين الثامن و العشرون
أ- يستخرج المواد العطرية المتواجدة بقشور البرتقال، ليتم ذوبانها فيه أثناء عملية النقع.
ب- استخراج المواد العطرية من القشور و ذوبانها في السيكلوهكسان.
د- فصل الأجسام الصلبة عن السائل.
التمرين التاسع و العشرون
[image: ]
جواب التمرين التاسع و العشرون
أنظر الدرس
التمرين الثلاثون
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جواب التمرين الثلاثون
نستعمل تقنية الاستخراج بواسطة مذيب عضوي باستخدام الإثير، لكونه غير قابل للامتزاج مع الماء، كما أن البنزالدهيد شديد الذوبان في الإثير و ضعيف الذوبان في الماء.

III- تصنيع الأنواع الكيميائية
التمرين الأول
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جواب التمرين الأول
[image: ]
[image: ]
التمرين الثاني
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جواب التمرين الثاني
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التمرين الثالث
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جواب التمرين الثالث
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التمرين الرابع
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جواب التمرين الرابع
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التمرين الخامس
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الوثيقة- 1
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جواب التمرين الخامس
1- 1-


1- 2- 
أ- لتسريع التفاعل و تفادي فقدان المادة.
ب- يساعد على تسريع التفاعل.
ج- حجارة خفيفة.
1- 3-
أ- الطور العضوي        ب-       التصفيق       ج- يبخر السيكلوهكسان بالتسخين.
1- 4-
أ- خط الإيداع و مطلع المذيب.
ب- أن تكون الأنواع الكيميائية المراد تحليلها قابلة للذوبان فيه.
ج- نستنتج أن المادة المحصل عليها عند نهاية التفاعل تتكون من ساليسيلات المثيل فقط.
التمرين السادس
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جواب التمرين السادس
I- تصنيع النوع الكيميائي
2- حمض الكبريتيك عبارة عن حفاز يساعد على تسريع التفاعل.
3- تساعد الحجارة الخفيفة على تنظيم و ضبط الغليان.
II- استخراج النوع الكيميائي
1- بما أن كثافة الناتج (أسيتات الإيزوأميل) أصغر من 1، كما أنه قليل الذوبان في الماء، فإن الطور العضوي يوجد فوق الطور المائي.
2- إزاحة الماء و الأحماض المتبقية.
3- 
أ- اللامائي : لا يحتوي جزيئات الماء.
ب- يعمل كبريتات المنغنزيوم على تجفيف (إزالة الماء) الطور العضوي).
III- التحليل الكروماتوغرافي
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التمرين السابع
تصنيع الأسبرين(L’aspirine) 
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الوثيقة-2
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الوثيقة- 3
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الوثيقة- 4
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جواب التمرين السابع
أ-


ب-
2- مادة أكالة تسبب جروحا في الجسم و تقطع الملابس، ينبغي تجنب لمسها أو إسقاطها على الملابس، ينبغي استعمال قفازات و نظارات واقية عند مناولة هذه المادة.
ج-
2- 1- الأسبرين
2- 2- الخواص الفيزيائية : درجتا حرارة الغليان و الانصهار، الكثافة، الذوبانية، اللون...
dataelouardi.com		1					ذ. الوردي المختار
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